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Kleine Anfrage der Abgeordneten Petra Pau u. a. und der Fraktion DIE LINKE
betr.: ,,Die Finanzierung des G8-Gipfels im Juni 2007 in Heiligendamm*
BT-Drucksache 16/3766

Sehr geehrter Herr Président,

namens der Bundesregierung beantworte ich die o. a. Kleine Anfrage wie folgt:

Frage Nr. 1

Handelt es sich bei den derzeit in der Offentlichkeit diskutierten etwa 92 Mio. € um die
Gesamtkosten des Gipfels, die von der deutschen Seite zu tragen wiiren oder um die zu er-
wartenden Kosten fiir SicherheitsmaBnahmen?

Antwort:
Es wird auf die Beantwortung der Frage Nr. 2 der Kleinen Anfrage 16/3722 verwiesen.

Frage Nr, 2

Wie schliisseln sich die Kosten entsprechend der originiren Aufgaben- und Zustiindig-
keitsbereiche der beteiligten Behorden und Institutionen von Bund und Land auf?

Antwort:
Es wird auf die Beantwortung der Frage Nr. 2 der Kleinen Anfrage 16/3722 verwiesen.
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Welche Kostenzusagen hat der Bund in welcher Hohe (absolut und prozentual) dem Land
Mecklenburg-Vorpommern gegeben?

Antwort:
Es wird auf die Beantwortung der Frage Nr. 4 der Kleinen Anfrage 16/3722 verwiesen.

Frage Nr. 4
Welche Behérden sind verantwortlich fiir die Ausarbeitung der Sicherheitskonzeption im

Vorfeld und bei der Durchfiihrung des Gipfels?

Antwort:

Fiir den Bund sind das Bundeskriminalamt und die Bundespolizei fiir die SicherheitsmaBnahmen
im eigenen Zustéindigkeitsbereich beim G8-Gipfel 2007 in Heiligendamm verantwortlich. Das
Land Mecklenburg-Vorpommern ist fiir die Sicherheitskonzepte in seinem Aufgabenbereich
zustindig. Eine Koordinierung erfolgt in den Gremien der Innenministerkonferenz und zwischen
den beteiligten Sicherheitsbehdrden unmittelbar (Rahmenkonzeption der Projektgruppe des Un-

terausschusses Fithrung, Einsatz und Kriminalititsbekdmpfung).

Frage Nr. §

Wer entscheidet iiber Bedarf, Ausriistung und Struktur der Einsatzkriifte und die Not-
wendigkeit baulicher Sicherheitsmainahmen?

Antwort:
Die Entscheidung tiber Umfang der SicherheitsmaBnahmen obliegt den jeweils zusténdigen Si-

cherheitsbehdrden.

Frage Nr. 6

Welche Konsequenzen sind vorgesehen fiir den Fall der Weigerung des Landes in der Vor-
bereitungsphase, Kostenzusagen fiir eine bestimmte MaBnahme (z.B. Einsatz der Bundes-
wehr, Bau eines Sicherheitszauns, Videoitberwachung) zu geben?

Antwort:
Der Bund verlangt fiir den Einsatz seiner Behdrden und damit zusammenhéngender Sachkosten

keine Kostenerstattungszusagen.
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Wie und welche auskindischen Sicherheitshehérden und Nachrichtendienste sind in die
Vorbereitung der Sicherheitsmainahmen eingebunden, und wer triigt die Kosten dafiir?

Antwort:
Im Rahmen des international iiblichen protokollarischen Verfahrens erfolgt ein Informationsaus-

tausch mit den Sicherheitsbehérden der auslindischen Gaststaaten.

Frage Nr. 8

Welche spezicllen MaBnahmen zur Sicherheit gehen auf Anforderungen der auslindischen
Sicherheitsexperten zuriick, und in welcher Hohe werden dadurch Kosten verursacht? -

Antwort:

—_——

Die Entscheidung iiber die Notwendigkeit von SicherheitsmaBnahmen sowie deren Ausgestal-

tung obliegt den jeweils zustdndigen deutschen Sicherheitsbehdrden.

Mit freundlichen Grifien
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